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 Tuần 22 - Tiết 45
BÀI 5:   GÓC CÓ ĐỈNH Ở BÊN TRONG ĐƯỜNG TRÒN

GÓC CÓ ĐỈNH Ở BÊN NGOÀI ĐƯỜNG TRÒN (tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (4phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Nêu yêu cầu kiểm tra.

- GV : Nhận xét và yêu cầu HS đọc phần tóm tắt kiến thức cần nhớ trong Sgk


	-HS: Phát biểu định lý về góc có đỉnh ở bên trong , bên ngoài đường tròn . 

- Góc 
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 có đỉnh E nằm bên trong (O) 
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 là góc có đỉnh ở bên trong đường tròn 
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chắn hai cung là 
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	3. Bài mới (30phút)
Hoạt động 1: Luyện tập 

	- GV ra bài tập gọi HS đọc đề bài sau đó vẽ hình và ghi GT , KL của bài toán 

? Hãy nêu phương án chứng minh bài toán . 

- GV cho HS suy nghĩ tìm cách chứng minh sau đó nêu phương án của mình , - GV nhận xét và hướng dẫn lại . 

? 
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 là góc có quan hệ gì với (O) 
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 hãy tính 
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 theo số đo của cung bị chắn ? 
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có quan hệ như thế nào với (O)

? Hãy tính 
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 theo số đo cuả cung bị chắn . 

? Hãy tính tổng của góc A và 
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 theo số đo của các cung bị chắn . 

? Vậy 
[image: image13.wmf]µ
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A + BSM =
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? Tính góc CMN  

? Vậy ta suy ra điều gì

 - GV ra bài tập sau đó yêu cầu HS vẽ hình , ghi GT , KL của bài toán . 

? Hãy nêu phương án chứng minh bài toán trên . 

- HS nêu sau đó GV hướng dẫn lại cách chứng minh bài toán . 

? Hãy tính số đo của 
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theo số đo của cung bị chắn và theo số đo của đường tròn (O) . 

? Góc 
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 là góc có quan hệ gì với (O) ? 

? Hãy tính góc 
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- GV cho HS tính góc 
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 theo tính chất góc có đỉnh ở bên trong đường tròn . 

? Vậy 
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 = ? 

? Để chứng minh ( CPI cân ta chứng minh gì 
? Hãy tính góc CPI và góc PCI rồi so sánh , từ đó kết luận về tam giác CPI 

- HS lên bảng chứng minh phần (b)


	1. Bài tập 41:   (Sgk - 83) 

GT : Cho (O) , cát tuyến ABC , AMN 

KL : 
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Chứng minh :

Có  
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( định lý về góc có đỉnh nằm 

ngoài đường tròn ) 

Lại có : 
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(định lý về góc có đỉnh ở bên trong đường tròn ) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]µ
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 (định lý về góc nội tiếp ) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image32.wmf]µ
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2. Bài tập 42:   
GT : Cho (  ABC nội tiếp (O)                                                                        
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KL : a) AP ( QR 

b) AP cắt CR ( I . Cm ( CPI cân 
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Chứng minh:

a) Vì P, Q, R là điểm chính giữa của các cung BC,AC,AB 
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Gọi giao điểm của AP và QR là E  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]·
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 Ta có : 
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Từ (1) và (2) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image45.wmf]·
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b) Ta có: 
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Lại có 
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 là góc nội tiếp chắn cung 
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Từ (4) , (5) và (6)  suy ra:
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	Hoạt động 2: Củng cố (7phút)

	- GV khắc sâu lại tính chất của góc có đỉnh bên trong đường tròn , góc có đỉnh bên ngoài đường tròn và các kiến thức cơ bản có liên quan vận dụng làm . 

? Qua giờ ôn tập tiếp theo này các em đã được ôn lại những kiến thức gì và làm dạng bài tập nào 
? Nêu các dạng bài tập của chương
? Phương pháp nào áp dụng giải chúng

	-HS: Theo dõi và ghi nhớ

*Hệ thống kiến thức

- Các loại góc với đường tròn

- Định nghĩa các loại góc

- Tính chất của các loại góc 

- Mối liên hệ giữa cung và dây với đường tròn

*Dạng bài tập

- Chứng minh các góc bằng nhau

- Chứng minh các đoạn thẳng bằng nhau

- Chứng minh các đường thẳng song song, vuông góc

- Chứng minh các tam giác đồng dạng

- Chứng minh các hệ thức hình học

*Phương pháp

- Nêu và giải quyết vấn đề

- Tư duy logic

- Hoạt động cá nhân, hợp tác theo nhóm nhỏ



4.Hướng dẫn về nhà(3 phút)
- Xem lại các bài tập đã chữa và học thuộc các định lý về góc nội tiếp, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung, góc có đỉnh ở bên trong, bên ngoài đường tròn. 

- Hướng dẫn gải bài 40 (SGK – 83)  chứng minh 
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GT : Cho (O) và S ( (O) ( S  ở ngoài (O))


        SA ( OA , cát tuyến SBC .  
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Tuần 22 - Tiết 46
BÀI 6: CUNG CHỨA GÓC
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  
- Học sinh hiểu cách chứng minh thuận , chứng minh đảo và kết luận quỹ tích cung chứa góc. Đặc biệt là quỹ tích cung chứa góc 900. 

- Học sinh biết sử dụng thuật ngữ cung chứa góc dựng trên một đoạn thẳng. 
2.Kĩ năng

- Rèn kỹ năng  vẽ cung chứa góc ( dựng trên một đoạn thẳng cho trước. 

- Biết các bước giải một bài toán quỹ tích gồm  phần thuận,  phần đảo và kết luận. 

- Rèn kỹ năng trình bày bài giải, kỹ năng vẽ hình, tư duy hợp lý . 
3.Thái độ
- Học sinh tích cực, chủ động trong học tập
4. Phát triển năng lực: 

     - Phát triển năng lực tự học và hợp tác của học sinh.

II.CHUẨN BỊ 

1. GV: + Thước kẻ , com pa , bảng phụ vẽ hình 
[image: image63.wmf]?1

 ,  
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 (Sgk) 
               + Ghi kết luận, cách vẽ cung chứa góc.  Góc bằng bìa cứng, phấn mầu, phiếu học tập. 

2. HS : + Ôn tập tính chất của đường trung tuyến trong tam giác vuông, quĩ tích đường tròn, định lí về góc nội tiếp, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung.  

               + Thước kẻ, com pa.

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Nêu yêu cầu kiểm tra.

- GV : Nhận xét và yêu cầu HS đọc phần tóm tắt kiến thức cần nhớ trong Sgk

- GV: Ta thấy các điểm M​1; M2; M3 cùng nằm trên đường tròn tâm O cùng nhìn đoạn thẳng AB dưới 1 góc bằng nhau bằng 550. Khi đó người ta nói:  Tập hợp (quĩ tích) các điểm M nhìn đoạn 

thẳng AB dưới một góc bằng 550 là cung chứa góc dựng trên đoạn thẳng AB. 

Cung chứa góc này có đặc điểm gì ? Cách dựng cung chứa góc ntn ? chúng ta cùng học bài hôm nay để tìm hiểu vến đề này.

- GV: Giới thiệu nội dung chính của chủ đề 9
	-HS: Cho hình vẽ:  Biết số đo cung AnB bằng 1100
a) So sánh các góc 
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 và 
[image: image68.wmf]·

BAx


b) Nêu cách xác định tâm C của đường tròn đó.

Trả lời:
a, 
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b,Tâm O là giao điểm của đường trung trực d của đoạn thẳng AB và tia Ay vuông góc với tia tia tiếp tuyến Ax.
[image: image192.png]





	3. Bài mới (33phút)


	- GV: Yêu cầu học sinh đọc nội dung bài toán trong (SGK - 83)  

?  Bài cho gì ?  yêu cầu gì 
- GV nêu nội dung 

- GV cho học sinh sử dụng êke để làm 
[image: image70.wmf]?1

 (SGK- 84) 

? Tại sao 3 điểm N​1; N2; N3 cùng nằm trên đường tròn đường kính CD 
?  Hãy xác định tâm của đuờng tròn đó 

? Gọi O là trung điểm của CD thì ta suy ra điều gì 
Các 
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là các tam giác vuông có chung cạnh huyền CD 
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  N1O=N2O= N3O = 
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 Các điểm N​1; N2; N3 cùng nằm trên đường tròn 
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- GV khắc sâu 
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 Quĩ tích các điểm nhìn đoạn thẳng CD dưới một góc vuông là đường tròn đường kính CD
  (đó là trường hợp  
[image: image79.wmf]a

 = 900)
? Nếu góc 
[image: image80.wmf]a

¹

900 thì quĩ tích các điểm M sẽ như thế nào

- GV: Hướng dẫn cho học sinh làm 
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 (SGK – 84) trên bảng phụ đã đóng sẵn 2 đinh A,B và vẽ đoạn thẳng AB và một miếng bìa đã chuẩn bị sẵn   (
[image: image82.wmf]0
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- GV yêu cầu  học sinh dịch chuyển tấm bìa như hướng dẫn của SGK và đánh dấu vị trí của đỉnh góc 
[image: image83.wmf]a

.

? Hãy  dự đoán quĩ đạo chuyển động của điểm M 

- GV Ta sẽ chứng minh quĩ tích cần tìm là 2 cung tròn.

+) Ta  xét điểm M thuộc một nửa mặt phẳng có bờ là đường thẳng AB.

Giả sử M là điểm thoả mãn 
[image: image84.wmf]·
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 vẽ cung AmB đi qua 3 điểm A, M , B ta xem xét tâm O của đường tròn chứa cung AmB có phụ thuộc vào vị trí của điểm M hay không ?

- GV vẽ hình dần theo quá trình chứng minh.

- Vẽ tia tiếp tuyến Ax của đường tròn chứa      cung AmB.  

? 
[image: image85.wmf]·
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  có độ lớn bằng bao nhiêu độ ? Vì sao ?

-HS: 
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 Theo hệ quả của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung 

- Có góc 
[image: image88.wmf]0
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 cho trước 
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 tia Ax cố định thì O phải nằm trên tia Ay 
[image: image90.wmf]^

Ax 
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 tai Ay cố định 

- Tâm O có mối quan hệ gì đối với đoạn AB.

-HS: O cách đều A và B 
[image: image92.wmf]Þ

 O nằm trên đường trung trực của đoạn AB.

- GV: Vậy O là giao điểm của tia Ay cố định và đường trung trực của AB 
[image: image93.wmf]Þ

 O là điểm cố định không phụ thuộc vào vị trí điểm M.Vậy M thuộc cung tròn AmB. 
- GV chiếu hình 41 (SGK – 85) lên màn hình 

- Hãy chứng minh  
[image: image94.wmf]·
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AMB

 = 
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- GV giới thiệu hình 42 và xét mặt phẳng chứa cung Am’B đối xứng với cung AmB qua AB cũng có tính chất như cung AmB. 

Mỗi cung trên được gọi là 1 cung chứa góc 
[image: image96.wmf]a

 đựng trên đoạn thẳng AB tức là cung mà với mọi điểm M thuộc cung đó ta đều có 
[image: image97.wmf]·
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- GV đưa kết luận như (SGK – 84) lên màn hình và nhấn mạnh để học sinh ghi nhớ.
- GV chiếu nội dung bài tập trên màn hình và phát phiếu học tập cho học sinh yêu cầu h/s thảo luận nhóm trả lời miệng.

[image: image193.png]
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- GV kiểm tra bài làm của học sinh và đưa ra đáp án từ đó khắc sâu nội dung chú ý (SGK – 84) 

- Qua chứng minh phần thuận hãy cho biết muốn vẽ 1 cung 
[image: image98.wmf]a

 trên đoạn thẳng AB cho trước ta làm ntn ?  

- HS: nêu cách dựng cung chứa góc 
[image: image99.wmf]a

 và - GV khắc sâu lại cách dựng cung chứa góc.

 +) Dựng cung chứa góc 550 trên đoạn thẳng AB = 3cm đây chính là nội dung bài tập 46 (SGK – 86)

HS: Lên bảng thực hiện dựng cung chứa góc 550. . .

GV yêu cầu h/s nhận xét và khắc sâu cách dựng cung chứa góc 
[image: image100.wmf]a


? Qua bài toán vừa học trên muốn c/m quỹ tích các điểm M thoả mãn tính chất T là hình H nào đó ta cần tiến hành những phần nào
? Hình H trong bài toán này là gì 
? Tính chất T trong bài này là gì 
Hình H trong bài toán này là 2 cung chứa góc 
[image: image101.wmf]a

 dựng trên đoạn thẳng AB  Tính chất T của các điểm M là tính chất nhìn  đoạn AB dưới 1 góc bằng 
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 (Hay 
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  không đổi) 
	1. Bài toán quĩ tích  “Cung chứa góc”:  

a) Bài toán: ( SGK – 83) 
Cho đoạn thẳng AB và góc 
[image: image104.wmf]a

 cho trước (0 <
[image: image105.wmf]a

<900)

Tìm tập hợp các điểm M sao cho  
[image: image106.wmf]·
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.

 -HS: Vẽ 3 tam giác vuông.  
[image: image107.wmf]·
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[image: image108.wmf]?1

 Cho  đoan thẳng CD 
-Học  sinh thảo luận và trả lời 
[image: image109.wmf]?1


a) Vẽ 3 điểm N​1; N2; N3 sao cho 
[image: image110.wmf]·
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b) Chứng minh các điểm N​1; N2; N3 cùng nằm trên đường tròn đường kính CD.

[image: image195.png]Quf tich cc diém M tso thinh véi hai mit clia doan thing AB cho trube
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Giải:

a) Hình vẽ: 

b) KL: Các điểm N​1; N2; N3 cùng nằm trên đường tròn 
[image: image111.wmf];
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[image: image112.wmf]?2
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75

a

=

 ; AB = a.

a) Phần thuận: 

[image: image197.png]@)



[image: image198.png]
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 -HS: Điểm M chuyển động trên 2 cung tròn có 2 đầu mút là A và B.

b) Phần đảo:

Lấy điểm M’ bất kì trên cung tròn AmB 

Ta có:  
[image: image114.wmf]·
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( hệ quả của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn cung AnB )
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c) Kết luận:

Với đoạn thẳng AB và góc 
[image: image117.wmf]a

 (0<
[image: image118.wmf]a

<1800) cho trước thì quĩ tích các điểm M thoả mãn 
[image: image119.wmf]·
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 là hai cung chứa góc 
[image: image120.wmf]a

 dựng trên đoan thẳng AB.

· Chú ý:

 +) Hai cung chứa góc 
[image: image121.wmf]a

nói trên là hai cung tròn đối xứng nhau qua AB.

 +) Hai điểm A; B được coi là thuộc quĩ tích cung chứa góc 
[image: image122.wmf]a

.

 +) Khi 
[image: image123.wmf]a

 = 900 thì hai 
[image: image124.wmf]¼

AmB

 và 
[image: image125.wmf]¼

'

AmB

 là 2 nửa đường tròn đường kính AB

   (Quĩ tích các điểm nhìn đoạn thẳng AB dưới một góc vuông là đường tròn đường kính AB)
+) Cung AmB là cung chứa góc 
[image: image126.wmf]a

 thì cung AnB là cung chưa góc 1800 - 
[image: image127.wmf]a


2. Cách vẽ cung chứa góc 
[image: image128.wmf]a

: 

- Vẽ đường trung trực của đoạn thẳng AB.

- Vẽ tia Ax tạo với AB một góc 
[image: image129.wmf]a

( 
[image: image130.wmf]·

BAx

 =
[image: image131.wmf]a

)
- Vẽ tia Ay vuông góc với tia Ax . Gọi O là giao điểm của Ay với d 

- Vẽ cung AmB, tâm O, bán kính OA sao cho cung này nằm ở nửa mặt phẳng bờ AB không chứa tia Ax.

II. Cách giải bài toán quỹ tích:   
Phần thuận: Mọi điểm có tính chất T đều thuộc hình H 

Phần đảo: Mọi điểm thuộc hình H đều có tính chất T  

Kết luận: Quỹ tích các điểm M có tính chất T là hình H


4. Hướng dẫn về nhà(5phút)
-  Dựng cung chứa góc 550 trên đoạn thẳng AB = 3cm đây là nội dung bài tập 46 (SGK – 86)

HS: lên bảng thực hiện dựng cung chứa góc 550. . .

     GV yêu cầu h/s nhận xét và khắc sâu cách dựng cung chứa góc 
[image: image132.wmf]a

               
- Học bài: Nắm vững quỹ tích cung chứa góc, cách vẽ cung  chứa góc 
[image: image133.wmf]a

, cách giải bài toán quỹ tích.

- Làm bài tập 44, 46, 47 (SGK -86) 

- Ôn tập cách xác định tâm đường tròn nội tiếp, tâm đường tròn ngoại tiếp và các bước giải bài toán dựng hình.
Tuần 22 - Tiết 47

BÀI 6: CUNG CHỨA GÓC (tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (3phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Nêu yêu cầu kiểm tra.

- GV : Nhận xét và yêu cầu HS đọc phần tóm tắt kiến thức cần nhớ trong Sgk
	-HS1: Phát biểu quỹ tích cung chứa góc . 

Với đoạn thẳng AB và góc 
[image: image134.wmf]a

 (0<
[image: image135.wmf]a

<1800) cho trước thì quĩ tích các điểm M thoả mãn 
[image: image136.wmf]·
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 là hai cung chứa góc 
[image: image137.wmf]a

 dựng trên đoan thẳng AB.

-HS2: Cách giải bài toán quỹ tích:   
Phần thuận: Mọi điểm có tính chất T đều thuộc hình H 

Phần đảo: Mọi điểm thuộc hình H đều có tính chất T  

Kết luận: Quỹ tích các điểm M có tính chất T là hình H

	3. Bài mới 

Hoạt động 1: Bài tập (36 phút)

	- GV ra bài tập gọi học sinh đọc đề bài , vẽ hình và ghi GT , KL của bài toán . 

? Bài toán cho gì ? Yêu cầu gì ? 

- GV: Phân tích để học sinh hiểu được cách giải bài toán này.

? Nhận xét gì về tổng các góc B và C trong tam giác ABC 
[image: image138.wmf]¶
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? Tính số đo 
[image: image140.wmf]·
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? Có nhận xét gì về quĩ tích điểm I đối với đoạn thẳng BC   

? Theo quỹ tích cung chứa góc 
[image: image141.wmf]Þ

 I  nằm trên đường nào ? Vì sao ? 

- GV: Khắc sâu cho học sinh cách suy luận tìm quĩ tích cung chứa góc.

- GV: Yêu cầu học sinh nêu kết luận về quỹ tích .

? Hãy nêu các bước giải một bài toán dựng hình 

- GV yêu cầu học sinh đọc đề bài sau đó nêu yêu cầu của bài toán . 

- GV treo bảng phụ vẽ hình dựng tạm  của bài toán sau đó nêu câu hỏi yêu cầu HS nhận xét . 

- Giả sử tam giác ABC đã dựng được có  BC = 6 cm ; đường cao AH = 4 cm ; 
[image: image142.wmf]µ
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? Ta nhận thấy những yếu tố nào có thể dựng được  

? Điểm A thoả mãn những điều kiện gì ? Vậy A nằm trên những đường nào  

(A nằm trên cung chứa góc 400 và trên đường thẳng song song với BC cách BC 4 cm ) 

? Hãy nêu cách dựng và dựng theo từng bước 

- GV cho học sinh dựng đoạn BC và cung chứa góc 400 dựng trên BC . 

? Nêu cách dựng đường thẳng xy song song với BC cách BC một khoảng 4 cm  

? Đường thẳng xy cắt cung chứa góc 400 tại những điểm nào 

? Vậy  ta có mấy tam giác dựng được . 

? Hãy chứng minh ( ABC dựng được ở trên thoả mãn các điều kiện đầu bài . 

- GV gọi học sinh chứng minh . 

? Ta có thể dựng được bao nhiêu hình thoả mãn điều kiện bài toán

? Ta có thể dựng được 2 hình thoả mãn điều kiện bài toán 

? Bài toán có mấy nghiệm hình ? Vì sao 

- Qua bài tập trên giáo viên khắc sâu cho học sinh cách giải bài toán dựng hình gồm 4 bước và lưu ý cách làm của từng bước.

- GV ra bài tập gọi học sinh đọc đề bài sau đó vẽ hình và ghi GT , KL của bài toán . 

? Bài toán cho gì 

? Yêu cầu chứng minh gì  

? Theo gt M ( (O) 
[image: image143.wmf]Þ

 Em có nhận xét gì về góc AMB 
[image: image144.wmf]Þ

 góc BMI bằng bao nhiêu  

? ( BMI vuông có MI = 2 MB 
[image: image145.wmf]Þ

 hãy tính góc BIM  

- GV cho học sinh tính theo tgI 
[image: image146.wmf]Þ

 kết luận về góc AIB  

? Hãy dự đoán quỹ tích điểm I . Theo quỹ tích cung chứa góc
[image: image147.wmf]Þ

quỹ tích điểm I là gì 

? Hãy vẽ cung chứa góc 260 34’ trên đoạn AB . 

- GV cho học sinh vẽ vào vở sau đó yêu cầu học sinh làm phần đảo  

? Điểm I có thể chuyển động trên cả hai cung này được không 

? Khi M trùng với A thì I trùng với điểm nào 

? Vậy I chỉ thuộc những cung nào 

? Nếu lấy I’ thuộc cung chứa góc trên 
[image: image148.wmf]Þ

 ta phải chứng minh gì ? 

? Hãy chứng minh ( BI’M’ vuông tại M’ rồi lại dùng hệ thức lượng tính tg I’ . 

- GV cho học sinh làm theo hướng dẫn để chứng minh 

? Vậy quỹ tích điểm I là gì 

? Hãy kết luận . 

- GV chốt lại các bước giải bài toán quỹ tích .
	1.Bài tập 44:  (Sgk - 87) 

GT : 
[image: image149.wmf]ABC
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) I là giao điểm của 3   đường phân giác trong của 
[image: image151.wmf]ABC
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KL : Tìm quỹ tích điểm I
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Giải:

Vì 
[image: image152.wmf]ABC
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[image: image158.wmf]Þ

  
[image: image159.wmf]·
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 Mà AB cố định 


[image: image160.wmf]Þ

  Điểm I thuộc quĩ  tích cung chứa góc 1350 dựng trên cạnh BC 

Hay quĩ tích điểm I là cung chứa góc 1350 

2.Bài  49: (Sgk - 87) 

Phân tích:  Giả sử  
[image: image161.wmf]ABC 

D

đã dựng được thoả mãn các yêu cầu của bài có: 

 BC = 6 cm; AH = 4 cm; 
[image: image162.wmf]µ
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. 

- Ta thấy BC = 6cm là dựng được. 

- Đỉnh A của ( ABC nhìn BC dưới 1 góc 400  và cách BC một khoảng bằng 4 cm  
[image: image163.wmf]Þ

 A nằm trên cung chứa góc 400 dựng trên BC và đường thẳng song song với BC cách BC một khoảng 4 cm . 

[image: image201.png]



· Cách dựng: 

- Dựng đoạn thẳng BC = 6 cm 

- Dựng cung chứa góc 400 trên đoạn thẳng BC 

- Dựng đường thẳng xy song song với BC 

cách BC một khoảng 4 cm  ; xy cắt cung chứa góc tại A và A’ 

- Nối A với B, C hoặc A’ với B, C  ta được  (ABC  hoặc (A’BC là tam giác cần dựng . 

· Chứng minh: 

Theo cách dựng ta có : BC = 6 cm ; A ( cung chứa góc 400 
[image: image164.wmf]Þ

 ( ABC có 
[image: image165.wmf]µ
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 . Lại có A ( xy song song với BC cách BC nột khoảng 4 cm 
[image: image166.wmf]Þ

 đường cao AH = 4 cm . 

Vậy ( ABC thoả mãn điều kiện bài toán  

 
[image: image167.wmf]Þ

 ( ABC là tam giác cần dựng .

· Biện luận: 

Vì xy cắt cung chứa góc 400 dựng trên BC tại 2 điểm A và A’ 


[image: image168.wmf]Þ

 Bài toán có hai nghiệm hình .
3. Bài tập 50: (Sgk - 87 ) 

GT : Cho (O : R  ) ; AB = 2R

         M ( (O) ; MI = 2 MB 

 KL : a) góc AIB không đổi .

         b) Tìm quỹ tích điểm I . 

[image: image202.png]



Chứng minh:

a) Theo gt ta có M ( (O) 
[image: image169.wmf]Þ
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ) 


[image: image171.wmf]Þ

 Xét ( vuông BMI có 
[image: image172.wmf]·
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theo hệ thức lượng trong ( vuông ta có: 

tg I = 
[image: image173.wmf]¶
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Vậy góc AIB không đổi . 

b) Tìm quỹ tích I: 

* Phần thuận:

Có AB cố định ( gt );  mà 
[image: image174.wmf]·
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 (cmt) 
[image: image175.wmf]Þ

 theo quỹ tích cung chứa góc điểm I nằm trên hai cung chứa góc 26034’ dựng trên AB . 

- Khi M trùng với A thì cát tuyến AM trở thành tiếp tuyến AP khi đó I trùng với P. Vậy I chỉ thuộc hai cung PmB và P’m’B ( Cung P’m’B đối xứng với cung PmB qua AB ) 

* Phần đảo: 

Lấy I’ ( cung chứa góc AIB ở trên nối I’A , I’B cắt  (O) tại M’ 
[image: image176.wmf]Þ

 ta phải chứng minh I’M’ = 2 M’B 

Vì M’ ( (O) 
[image: image177.wmf]Þ

 
[image: image178.wmf]·
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ) 


[image: image179.wmf]Þ

  ( BI’M’ vuông góc tại M’ có 
[image: image180.wmf]·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image181.wmf]0
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[image: image182.wmf]M'B1
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· Kết luận: 

Vậy quỹ tích các điểm I là hai cung PmB và cung P’m’B  chứa góc 260 34’ dựng trên đoạn AB ( PP’ ( AB ( A ) 

	Hoạt động 2: Củng cố(3 phút)

	? Nêu cách dựng cung chứa góc ( . 

? Nêu các bước giải bài toán dựng hình và bài toán quỹ tích . 
	-HS: Phát biểu quỹ tích cung chứa góc . 

Với đoạn thẳng AB và góc 
[image: image183.wmf]a

 (0<
[image: image184.wmf]a

<1800) cho trước thì quĩ tích các điểm M thoả mãn 
[image: image185.wmf]·
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 là hai cung chứa góc 
[image: image186.wmf]a

 dựng trên đoan thẳng AB.

-HS: Cách giải bài toán quỹ tích:   
Phần thuận: Mọi điểm có tính chất T đều thuộc hình H 

Phần đảo: Mọi điểm thuộc hình H đều có tính chất T  

Kết luận: Quỹ tích các điểm M có tính chất T là hình H


4.Hướng dẫn về nhà(2phút) 
- Học thuộc các định lý , nắm chắc cách dựng cung chứa góc ( và bài toán quỹ tích  


- Xem lại các bài tập đã chữa , cách dựng hình . 


- Giải bài tập 46 ; 51 ( sgk )
                                                   Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2022
                                                      Kí duyệt của tổ chuyên môn

� EMBED PBrush  ���








PAGE  

_1265387674.unknown

_1265475591.unknown

_1267632892.unknown

_1267633235.unknown

_1267633237.unknown

_1267634295.unknown

_1517075436.unknown

_1267634293.unknown

_1267634294.unknown

_1267634292.unknown

_1267633236.unknown

_1267633233.unknown

_1267633234.unknown

_1267633231.unknown

_1267633232.unknown

_1267633213

_1265477920.unknown

_1267554676.unknown

_1267632382.unknown

_1267632521.unknown

_1267632356.unknown

_1267632381.unknown

_1267554684.unknown

_1265479224.unknown

_1266982389.unknown

_1265475628.unknown

_1265476270.unknown

_1265477879.unknown

_1265476258.unknown

_1265475608.unknown

_1265475627.unknown

_1265389239.unknown

_1265440754.unknown

_1265440809.unknown

_1265440906.unknown

_1265440794.unknown

_1265389940.unknown

_1265390156.unknown

_1265390209.unknown

_1265390005.unknown

_1265389265.unknown

_1265389478.unknown

_1265389078.unknown

_1265389127.unknown

_1265389202.unknown

_1265389119.unknown

_1265387728.unknown

_1265044619.unknown

_1265046249.unknown

_1265222960.unknown

_1265223002.unknown

_1265387499.unknown

_1265049104.unknown

_1265049106.unknown

_1265222793.unknown

_1265049105.unknown

_1265047281.unknown

_1265049102.unknown

_1265049103.unknown

_1265048263.unknown

_1265046250.unknown

_1265044884.unknown

_1265045170.unknown

_1265045181.unknown

_1265045014.unknown

_1265045046.unknown

_1265044950.unknown

_1265044743.unknown

_1265044883.unknown

_1265044718.unknown

_1264093858.unknown

_1264165954.unknown

_1264165983.unknown

_1265044434.unknown

_1265044480.unknown

_1264166032.unknown

_1264227935.unknown

_1264093892.unknown

_1264093936.unknown

_1264093957.unknown

_1264096405.unknown

_1264093898.unknown

_1264093865.unknown

_1201975176.unknown

_1202367897.unknown

_1263060718.unknown

_1264093843.unknown

_1202369085.unknown

_1202370132.unknown

_1263060690.unknown

_1202369342.unknown

_1202369056.unknown

_1201978555.unknown

_1202366525.unknown

_1201976036.unknown

_1201976233.unknown

_1201978156.unknown

_1201978074.unknown

_1201976194.unknown

_1201975997.unknown

_1201845361.unknown

_1201845666.unknown

_1201845748.unknown

_1201845819.unknown

_1201845728.unknown

_1201845645.unknown

_1201845659.unknown

_1201845485.unknown

_1201845577.unknown

_1201113245.unknown

_1201845292.unknown

_1201113103.unknown

